

# 坚持党的全面领导 为实现高质量发展提供根本保证

## ——“十四五”时期经济社会发展实践与启示述评之一

高质量发展,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。坚持党的全面领导,为实现高质量发展提供根本保证。

习近平总书记深刻指出:“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,从容应对各种复杂局面,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

实践证明,只有坚持和加强党的全面领导,中国应对风险挑战才有主心骨,中国号巨轮在波澜壮阔的伟大征程中才能劈波斩浪、行稳致远。

### 领航定向,党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”

一条稳健的上扬线,勾勒出中国经济极不平凡的五年:

“十四五”时期,国内生产总值先后跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计达到140万亿元左右,对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。

面对复杂内外部环境,中国经济保持长期稳定发展。这张成绩单,是以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民攻坚克难、勇毅向前的生动写照。

发展,解决我国一切问题的基础和关键。战略的确定性,确保了发展始终坚持正确方向。

5年来,无论国际风云如何变幻,党中央始终保持战略定力,坚持一张蓝图绘到底——

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,擘画了面向未来的宏伟蓝图。

2021年3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局”,深刻论断为中国的发展指明方向。

世界进入新的动荡变革期,如何在变局中把握主动?发展面临挑战,怎样实现既定目标?

准确把握“时”与“势”:明确“我国发展仍然处于重要战略机遇期”“总体上机遇大于挑战”,作出“五个必由之路”“五个战略性有利条件”的重大论断;

一个主题贯穿全程:从强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,到系统阐述推动高质量发展的必由之路、战略基点、必然要求、最终目的,再到指出“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”……

以习近平同志为核心的党中央统揽全局、举旗定向,引领中国经济社会发展破浪向前。

5年来,一系列新理念新思想新战略提出,指引经济社会发展不断迈上新台阶——

今年全国两会,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出“让创新链和产业链无缝对接”,为发展新质生产力“划重点”。

从地方考察时首次提出,到作出系统阐释,习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重大部署,为经济社会发展提供了重要遵循。

以理论创新引领实践创新。培育新质生产力成为全党全社会的共识,高性能装备、增材制造等关键核心技术持续突围,国产大飞机、国产大型邮轮等大国重器惊艳亮相,“第一动力”结出累累硕果。

把新发展理念贯彻到全过程各领域:今日中国,一秒钟,超143万GB的数据在云端传输,近6000个快递进入寄递渠道,长三角的设计订单可以“秒传”到西部制造基地,创新、协调、绿色、开放、共享的旋律,让各地奏响高质量发展的协奏曲。

以新发展格局推动发展面貌之变:一天内,超过1万列铁路旅客列车在神州大地上穿梭,1200多亿元货物与其他国家和地区进行进出口贸易,国内大循环更加畅通,“世界市场”磁力越来越强。

5年来,党中央运筹帷幄、沉着应变,在一个个关键节点,作出一次次关键抉择——

2024年二季度、三季度,经济增速放缓,我国一度面临经济下行压力较大的局面。

当年9月26日,中共中央政治局召开会议,在关键时刻、重要节点,果断部署一揽子增量政策,使社会信心有效提振,经济明显回升,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。

面对世所罕见的疫情,坚持人民至上、生命至上,及时作出统筹疫情防控和经济社会发展的重大决策;面对不断升级的外部打压遏制,集中精力办好自己的事,在危机中育新机、于变局中开新局……5年间,有涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,风雨无阻向前进的步伐充分印证,在重大历史关头、重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用,党始终是中国人民最可靠、最坚强的主心骨。

### 纲举目张,把党的全面领导落实到各领域各方面各环节

2024年8月29日,党的二十届三中全会后的第一次中央深改委会议召开。

会议强调:“要坚持党中央对改革的集中统一领导,严格执行请示报告制度。要把准改革的战略重点和优先方向,合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来,推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成,增强改革政策取向一致性,主动评估对经济社会发展的影响,形成改革和发展的合

力。”

进入深水区的改革,难在冲破思想观念的障碍、难在突破利益固化的藩篱,一个强有力领导“中枢”,承担着改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。

只有充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,才能把力量和资源聚集起来、协同起来,形成推动高质量发展的强大合力。

5年来,党中央采取一系列举措,不断完善体制机制,确保始终发挥党把方向、管大局、保落实的作用。

2025年6月30日,《党中央决策议事协调机构工作条例》在中共中央政治局会议上审议。

设立党中央决策议事协调机构,是健全党中央对重大工作集中统一领导、推动重大任务落实的重要制度安排。进一步规范党中央决策议事协调机构的设立、职责和运行,对于发挥好对重大工作的顶层设计、统筹协调、整体推进、督促落实职能作用,具有重要意义。

“十四五”期间,组建中央金融委员会、中央金融工作委员会、中央科技委员会、中央社会工作部……持续深化的党和国家机构改革,从机构职责上把加强党的全面领导落实到各领域、各方面、各环节。

党的全国代表大会和中央全会谋定发展方向;中共中央政治局常委会会议、中共中央政治局会议定期研究分析经济形势,决策重大经济事项;中央财经委员会会议和中央全面深化改革委员会会议研究经济社会发展的重大问题和重大改革……党对重大工作的领导体制不断健全,确保沿着高质量发展航道笃定向前。

一年接着一年干,一件接着一件办。

建设全国统一大市场——《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》明确顶层设计,《全国统一大市场建设指引(试行)》强化正向引导和负面约束,相关配套政策持续推进,破除市场壁垒、推动设施互联、规范涉企政策,一步推进“四梁八柱”基本建立起来;

推进区域协调发展——党中央在全局上谋势、关键处落子,各地区在全国发展大局中找准定位,各展所长;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大城市群正成为引领全国高质量发展的重要动力源,西部、东北、中部、东部,四大区域板块发挥各自优势,协同发展势头更加鲜明,一盘棋大局分明,叠加发力;

……

不断完善党的全面领导制度体系,确保党中央决策部署有效转化为具体政策措施,有力指导各地各领域握指成拳,为推动实现高质量发展提供坚强保障。

### 擎旗奋进,实干笃行谱写高质量发展新篇章

2025年9月29日,中共中央政治局召开会议,研究制定国民经济和社会发展第十四个五年规划重大问题,强调“必须坚持党的全面领导,坚决维护党中央权威和集

中统一领导,把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程”。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,船到中流浪更急、人到半山路更陡。坚持党的全面领导,是必须遵循的首要原则。

面向未来,要思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致,牢牢把握党和国家事业发展的正确方向。

“各地区谋划‘十五五’时期经济社会发展,要在全国大局中精准定位,加强规划衔接。”今年以来,习近平总书记多次就“十五五”规划编制工作作出重要指示批示,为各地区各部门谋篇布局提供根本遵循。

浙江省召开“十五五”规划编制专题会议,将“高质量发展建设共同富裕示范区”作为核心任务;山东省开展“十五五”规划编制意见建议征集活动,以高质量规划编制助力打造北方地区经济重要增长极;河南省提出,坚定落实促进中部地区加快崛起战略、黄河流域生态保护和高质量发展战略……

有目标、有规划、有战略,中国式现代化正一步一个脚印扎实向前进。

面向未来,要以高质量党建引领高质量发展,凝聚起实干奋进的磅礴力量。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,党员干部饱满的精神状态、过硬的工作作风,是攻坚克难的坚强保障。

产业链延伸到哪里,党组织就覆盖到哪里。在天津滨海高新区,生物医药、信创等主导产业分别成立产业综合党委,上下贯通的“链”上组织,推动大中小企业、产学研各方等互联互通、共创共享。

广袤乡村里,村“两委”干部担当尽责,“党建链”串起乡村振兴“产业链”;各类企业中,基层党组织推动党建融入生产经营各环节,为发展注入“红色动能”……战斗堡垒的作用发挥得更充分,不断把党的政治优势、组织优势转化为发展优势。

面向未来,要把各项战略部署不折不扣落到实处,保持战略定力,集中力量办好自己的事。

雁栖湖畔,怀柔科学城,一件件“国之重器”加速生长:16个科技设施平台面向全球开放共享,4个大科学装置通过国家验收并正式运行……

这座横跨北京怀柔、密云两区的基础科学“摇篮”,正按照“建成与国家战略需求相匹配的世界级原始创新承载区”的战略定位,为实现高水平科技自立自强注入新动力。

奋斗目标循序渐进,政策执行一以贯之,前进的征途就会步履铿锵。

锚定首要任务、保持战略定力、坚定发展信心,认真贯彻落实党中央决策部署,一定能推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

(新华社北京10月14日电)

## 寻找小镇创业家

# 摆摊姑娘建起她的“多肉王国”

湖北日报全媒记者 汪璐 吴宇睿  
通讯员 董美丽

萌肉团团映小窗,凝脂碧玉韵悠长。  
无论是阳台一隅,还是案头之上,大家都喜欢养一盆多肉,称之为最解压的幸福角落。

在襄阳市襄城区卧龙镇华岗村,有一个萌萌的“多肉王国”,主人乔红梅从“种养小白”到“圈内大神”,以指尖的温柔与岁月的坚守,把多肉种出圈,把生活过出彩。

### 爱好变事业 摆摊卖多肉

乔红梅的微信名叫“小美和她的多肉王国”——“小美”是花友们送她的昵称,亲切又温暖;“多肉”是她全心投入的事业,简单而专注;“王国”二字,是她的梦想与野心。

一切始于2014年10月1日。这一天,喜欢侍弄花草的她上网逛贴吧,意外闯进了异彩纷呈的多肉世界。“这一天是起点,怎么会忘?”

她试着进了一批货,在家门口的花鸟市场摆一个摊位,铺一方小布,便成了她梦想启航的地方。第一个星期天,一小时90元;第二个星期天,一小时110元;第三个星期天,一小时330元……销售额的不断跃升,恰似心跳的节奏,犹如希望的鼓点,她嗅到了泥土中萌动的商机。

“年纪轻轻的,为什么不打扮得漂漂亮亮去上班,偏要起早贪黑摆地摊?”时年30岁的小美,在一众大爷大妈之间,显得格外突兀。可她说:“山高万仞,只登一步。”

在自家小院里,她搭起12平方米的竹竿棚种多肉。为了在市场占到好位置,她穿上棉裤、棉袄,在雪夜里等几个小时,熬到市场开门。

生意,在这份执着里升温。2015年秋,她在隆中街道花木店村租下半亩地,花1000多元买来新钢管,亲手搭起一个40平方米的钢构棚。同时,她在旁边用旧钢管搭起一个小棚,摆上一张床和一套灶具,便是她的起居空间。

“多肉比我金贵,它们住新棚。”小美笑着想。

就这样,她守在这里,整整一年。酷热的夏夜,棚内像蒸笼,晚上10点以后才能睡下;白天的摊前,人来人往,从最初一天收入100余元,到后来日入破千元。很多花友都记得:“她是一个摆地摊还认真



乔红梅与她的多肉植物。(湖北日报全媒记者 吴宇睿 摄)

扫码看视频

记账的人。”

### 大棚被水淹 重新建花园

前不久,襄城区组织了一场农创客路演,小美站在聚光灯下,讲述着她与她的多肉王国的故事。

讲着讲着,声音哽咽了;哭着哭着,笑意又漾开了。那是一种复杂情感的释放——心酸、委屈、激动、感动。用她自己的话说:“讲完很久,还陷在情绪里,出不了戏。”

多肉越来越受欢迎,市场需求持续升温。2016年6月1日,小美租下10余亩地,从零售转向批发。最火爆时,单月销售额突破20万元。

可命运在不合时宜时,跟她开了一个残酷的玩笑。2021年8月12日,暴雨如注,水流如瀑,两个小时积水1米多深。多肉、营养土以及设备无一幸免,全部淹没在水中。整整8天,她和家人挤在车里,守着这片被摧毁的梦想,心痛得无法呼吸。

“眼睁睁看着,毫无办法。”小美回忆,“六七年攒下的家业,一夜之间全没了。”

还有一些花友们寄养的多肉也未能

幸免,但没有人责怪她。“小美不容易,我们不需要赔。”线上线下,一句句鼓励与支持,汇成了她重新站起来的勇气。

“花无百日红,做生意不可能一直顺风顺水。”当年10月,小美转战卧龙镇华岗村,第一期租下23亩地,贷款建起新大棚。

她亲手挖排水沟、搭小桥、铺草坪……每完成一步,心中的阴霾就散去一分。“新基地不仅是事业的重启,也是信心的重建。”她说,“等到把花摆好的那一刻,那份快乐带走所有的委屈和不甘。”

### 跨界拓新路 从卖盆栽到卖体验

紫乐、玉露、白牡丹、大和锦、红稚莲、粉女巫、桃美人、鹿角海棠……10月11日10时许,多肉基地迎来第七批客人,小美像报菜名似的,一口气介绍几十种。

“长得都差不多,你是怎么记住的?”客人问道。“一年365天都看着它们,就像自家孩子,哪会记不住?”小美笑着想。

由于小美“找货”时腿勤眼尖,总能引进一些形态优美、造型新颖的爆款,目前已聚集1000多个品种——最小的不过指节大,憨态可掬;最大的能长到一人高,气

势俨然。价格有几元一盆的亲民款,也有数千元一株的奢侈款。有圆润如珠、紫中透粉的“紫李夫人”,有层层叠叠、端庄如莲座的“紫罗兰女王”,有稍一晒就羞红脸颊的“乒乓福娘”,还有通体透蓝的“月亮仙子”。

“经验是逐渐积累的,以前也失手过。”小美说,有一次去山东引进新品种,1000元一箱,买了5箱,看到叶子蔫儿了就补水,结果淹死了。“法师缀化”刚出时,一棵过万元,养到第4年才成功。

除了一些联系多年的零售客户,小美的多肉大部分批发至襄阳、十堰、随州、南阳等地花店,少部分精品和种苗销往全国各地。

如今,这个3.0版的多肉基地已拥有16个大棚,先进的智能系统、别致的装置艺术、适合拍照的景观小品,当“花园梦”逐渐升华为“农旅梦”,小美不再单纯卖多肉,转向卖体验、卖创意。

为婚礼、生日、乔迁之喜定制多肉花台,打造景观庭院接待团建与研学团队,小美和她的多肉王国,正悄然成长为一座融合自然、艺术与生活美学的综合空间。

### 赤壁税务:用“绿色指挥棒”指引企业转型升级

湖北日报见习记者 甄子萱  
通讯员 李洋攀 黄丹 程园园

一场静悄悄的绿色革命正在进行中。今年以来,赤壁市税务局创新环保税征管服务模式,通过精准培训、部门协同、税企联动等方式,推动全市106户排污企业实现从“被动减排”到“主动治污”的深刻转变,探索出一条具有赤壁特色的绿色税制实践路径。

### 精准破题:打通征纳“最后一公里”

“财务人员不懂技术,环保专员不会申报”,环保税征缴中“谁来报、怎么报”的现实难题,一度让企业和税务部门感到困惑。为此,赤壁市税务局组织140余户企业集中“把脉问诊”,通过集政策宣讲、案例实操于一体的手把手教学,为企业扫清申报障碍。

“我们将监测报告中‘标杆流量’‘工作时长’‘浓度值’等专业数据,转化为通俗易懂的填报指南,帮助企业轻松完成申报。”面对企业反映的数据采集难、计算复杂等问题,税务部门创新设计环保税计算表,赤马港税务分局刘钧现场演示计算表使用方法。

为推进环保税政策落地见效,赤壁市税务局创新建立“数据互通、监管联动、服务协同”工作机制,每月定期共享企业污染物